

# 杭州拱墅设模拟法庭 区长率队旁听 推动全区行政首长出庭应诉

本报记者 陈岚 实习生 钟巧燕  
通讯员 俞慧铭 屠钦倩 拱法

本报讯 12月17日下午,杭州市拱墅区法院第二法庭内,一起行政诉讼正在开庭。法庭上,行政单位一把手出庭应诉,原被告双方辩论激烈;旁听席上,拱墅区委副书记、区长章燕,副区长欧阳建国带领全区65位各行政机关的负责人认真倾听。

这是拱墅区开展的一场模拟法庭普法宣传活动的现场,活动旨在进一步增强全区领导干部的依法行政意识、提升依法行政和出庭应诉的能力。

庭审开始前,章燕分享了自己曾经出庭应诉,以及对法治政府建设的感悟。“除了常态的法律学习以外,今天的这种形式是一种很好的学习方式。行政工作的开展,必须有深入的法治理念作为指导。行政机关工作人员要加强法律和业务知识的学习,且不断实践,将法治理念渗透到行政工作的每一个环节。”

此次模拟法庭围绕一起关于食品安全的行政争议展开。某日,被告接到举报称从某公司购买的一包大米已霉变。执法人员对举报者提供的信息做了询问笔录并赶往该公司进行现场检查,发现货柜上确有7袋同款大米在售,经外观初步判断涉嫌存在霉变。当日,经局领导批准,执法人员对上述涉案大米予以扣押,并立案调查。根据食品安全法相关规定,被告对原告作出行政处罚决定。原告不服,向法院提起行政诉讼。模拟庭审中,拱墅区市场监督管理局局长朱幼群“扮演”了案件中被告单位的行政首长。原被告双方围绕争议焦点,开展了充分的举证、质证和辩论。

庭审结束后,三位资深法律工作者、法学专家还分享了自己的听庭感受。

浙江君策律师事务所主任、拱墅区政协委员林忠再认为,食品安全是党和政府都很重视的问题。政府主管部门在对食品生产、加工、流通销售等环节进行法律监管的同时,也要接受上级部

门、人民群众的监督,理性面对受到执法对象对于执法程序、实体处理等方面的质疑。

浙江大学城市学院法学院副教授邵亚萍认为:“依法行政保障‘舌尖上的安全’,是民心所向。这次活动不仅体现出拱墅区行政人员较高的法治意识,更是普法形式的创新,是‘大普法’格局下的一次合力之作,对于拱墅区整体法治水平的提升具有积极意义。”

拱墅区法院党组书记、院长王美芳分享了一组数据:2019年1月至11月,拱墅区法院受理后开庭的案件中行政负责人出庭应诉率达83%,较以往有明显提升,行政诉讼案件减少了43%,说明政府的行政能力有所提升。“行政人员要讲究依法办事,提升自身的业务水平。行政机关的领导,要重视本单位法律专业队伍的建设,加强实务操作上的培训。就法院本身来说,要进一步加强‘诉源治理’,介入行政复议前端,化解行政争议于源头。”王美芳说。



## 以案释法,走进大学

近日,台州市椒江区法院法官走进台州学院,为300多名大学生开展了一场题为《了解宪法、理解社会与判断大趋势》的讲座。

通讯员 李晴



近日,长兴县法院设立代表委员联络室,为代表委员履职提供专门场所。“走进联络室,看到的都是我们自己日常履职的风采和曾经建言献策的具体内容,让人倍感温馨,就像在法院有个专属自己的‘家’。”12月17日,一位参加公众开放日活动的市级人大代表这样说。

通讯员 俞冲

## 多元主体参与,构建“大调解”平台

通讯员 陈凤凰

本报讯 近日,平阳县麻步镇鳌峰社区敖寒村的两位村民因杂地面积分配发生争执,村委会多次协商均难以化解。双方最后决定前往麻步镇信访办要求解决问题。麻步镇信访办牵头,组织协调司法所、自然资源所、住建所、社区法律工作者共同调解这起土地权属

纠纷,到纠纷地块进行现场测量,重新分割处置,明确土地划分办法及土地归属方式。调解结果得到了双方当事人的认可,这起陈年积件得到了圆满化解。

为进一步预防和化解社会矛盾,维护社会和谐稳定,提升“平安麻步”建设水平,麻步镇全面构建社会矛盾纠纷“大调解”体系。该体系包含了多

元主体参与联调,以信访办为牵头单位,公安民警、法官、人民调解员、社会志愿者、乡贤人士、退休人员等共同参与调解,有机衔接、相互协调、凝聚智慧、同频共振,联合释疑解惑、协作巧解症结。

通过两年的努力,麻步镇“大调解”体系已切实发挥作用,达到“三不出、四提高、五下降”的工作目标。

## 多方齐出力,服务企业解难题

通讯员 鹿信

本报讯 近日,温州市鹿城区南郊街道两家企业分别致电市长热线12345,反映企业用地困难。该情况由鹿城区信访局交办后,南郊街道立即开展深入调查,联合区经信局、区土地储备中

心及市自然资源和规划局鹿城分局等相关部门商讨,经多方协调,成功解决企业用地难题。

南郊街道积极发挥“6+X”的三色预警管理服务作用,整合街道力量加强数据研判,与落实数据指标工作。班子成员每人至少对接两个规上工业企业和两

个商贸业企业,通过定期与不定期走访实时了解企业发展现状、发展困难动态,积极发挥属地街镇职能,协调各部门、职能站所,切实分析解决措施以落实“两个健康”先行区建设和三服务行动,为辖区企业解决用地、场地注册、招才引才等事宜。

## 年度大比拼,激发干劲补短板

通讯员 卓绿丹

本报讯 近日,平阳县司法行政系统举办互学互比活动暨年度述职大会。活动中,平阳县各司法所和各科室分别就亮点工作、存在不足、明年思路进行汇报,现场还进行了评测打

分。通过现场比拼、测评打分,让大家学到了经验、看到了不足、感到了压力,比出新标准、比出新动力、比出新业绩。该局以此次活动为契机,进一步增强争先创优的信心,进一步激发干事创业的动力,进一步补齐弱项短板,形成全力攻坚的氛围,谋划明年工

作思路。

下一步,县司法局将牢固树立“一盘棋”的理念、“一条心”的意识,群策群力,合力攻坚重点、难点工作,推进新时代司法行政工作,为建设温州大都市南部副中心提供坚强的法治保障。

## 涉金融案集中执行

通讯员 刘竹柯君 胡琼晓

本报讯 日前,玉环市法院的30名执行干警兵分五路,奔赴各乡镇(街道)开展涉金融专项集中执行行动。行动持续到当天22时30分许,共前往查找46案被执行人,拘留21人,罚款1人,查封房产6处,现场结案4件,到位金额19.5万元。

“此次活动目的主要是执行完毕一批涉金融陈年旧案,力求执行一案、震慑一片,营造风清气正的良好风气。”法院执行局负责人表示。

## 联动处置“僵尸企业”

通讯员 林海龙

本报讯 景宁县法院完善府院联动机制,推动成立“僵尸企业”处置工作领导小组,设立并完善破产审判府院联席会议制度,凝聚合力,形成较为完备的破产财产处置机制,依法保障产能化解和“僵尸企业”出清政策有效落实。

今年以来,该项工作取得积极成效,审结破产案件4件,共化解银行不良资产756万余元,盘活企业存量资产1202万元,处置房屋土地面积8830余平方米,释放闲置土地面积约22亩,淘汰落后产能僵尸企业3家。

## 志愿活动宣传平安

通讯员 章宏昱

本报讯 近日,杭州市余杭区余杭街道团工委在大禹谷开展“平安余杭我参与、改革共享我满意”宣传志愿服务活动。志愿者身着红马甲,在大禹谷停车场、甘岭水库大坝等点位分发平安余杭建设和改革获得感评估宣传页,动员来往人群积极参与、共同助力。随后,大家沿着大禹谷甘岭水库河滩拾捡垃圾,分类装袋,为清洁环境和垃圾分类献上一份力。

接下来,余杭街道团工委将进一步加强谋划、创新举措,做好平安建设和宣传工作。

## “无欠薪暖冬行动”

通讯员 彦明

本报讯 年关将至,为了能让在异乡打工的人拿到钱回家过个好年,海盐县法院加大追讨欠薪力度,开展了“无欠薪暖冬行动”。近日,法院为84名工人发放工资款共计53万余元。

为确保工人合法权益在最短时间内得到有效维护,海盐县法院开展涉民生专项执行行动,开辟执行“绿色通道”,建立起优先立案、优先执行、执行款优先发放工作机制,敦促被执行人主动履行义务。

## 心理疏导助推息访

通讯员 陈敏思

本报讯 近日,平阳县鳌江镇的李某终于解开长达一年多的心结,签订了息访书。

由于诉求得不到解决,心理困扰长期得不到疏化解,老信访户极易产生心理障碍乃至心理失控。为此,平阳县鳌江镇率先与社会事务所开展合作,每周两次安排专业心理咨询师下访老信访户,根据信访对象人格特征为其制定服务计划和服务步骤。通过疏导,引导他们正确、全面地看待问题,从而解开心中结。据介绍,今年以来,该镇通过心理疏导已解决信访事项9起。